

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előzetesi árak

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
3 óra 1 K 80 f.	3 óra 3 K.
5 óra 3 K 60 f.	5 óra 5 K.
1 évre 7 K 20 L.	1 évre 12 K.

Megjelent minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.
Egyes szám: hétköznap 2 f. Vasárnap 4 f.

Feliratos szerkesztő és lapigazgató: Baranyay Lajos.

SZÁZEZER.

Jubileumot ül a Vöröskereszt pályaudvari üditő állomása. 100.000 esetben tett immár jót sebesült és beteg katonákkal. 100.000 alkalommal részesített sebesült katonát üdítésben.

Mennyi munkát, gondot, ön-feláldozást, a hazafiúi kötelességek és az emberszeretet mekkora kincstárát jelenti ez a szám: 100.000 sebesült katonát.

Es ennek a százezres számnak a szenvedő fényét nem a szám határozza meg, hanem ehhez a számhoz fűződő — jötemény. Ennek a jubileumnak fénye bent van annak a 100.000 embernek szívében, akikkel a pályaudvari Vöröskereszt jót tett.

100.000 sajtó sebhez nyult a szeretet gyöngédségével. Nem mindenik sebré adott kötést, de a 100.000 ember mindegyikét megajándékozta a szeretet csekvéseivel, mindegyike elvitte magával a hála, a jótét — egy-egy emlékezetét.

Az üditő állomás értéke elsősorban az élélmény mintaszertésében határozódik. Nagy szó ez — háboruban és — gazdasági nehézségek között. A 100000 ember közül mindegyik kapott életmet. Mikor a harcztérrel megérkezve, vagy a Monarchia távoli kórházaiból hazatérve az ut fáradtsága és élélményi nehézségei után kétszeresen volt szüksége üditőre, élelemre. Kapott — nagyságos asszonyok főztijéből — főzeléket hússal, nagyságos asszonyok kasszonyok és diplomás urak által kiszolgált meleg kávét és puha fehér kenyert. Olyan kenyert, hogy a termékeny vidékek polyákja és a tiroli hegyek vadásza csókot hintett az „édes magyar kenyér”-re. Kaptak élélményt az utazó sebesültek is.

A dunántúli magyar, a vend, a bosnyák, tiroli, dalmát, tót, cseh, román, lengyel, porosz, bajor, török. Ki sajnálná ezt fölük: hiszen mindnyájunkért hullott minden sebesült vérenek egy paránya.

Az élélményben felül sok egyében is segítségére volt a 100000 sebesültek a pályaudvari Vöröskereszt. Csak amennyit a statisztika mond: kötés volt 3164 esetben, gyógyyszerkielgatás 1132, sebesültszállítás 26894 esetben a vonatról a kórházakba. De több az, amiről nem szól — statisztika. Arról, hogy nem egyszer nagyságos asszonyok álltak a hordágy mellé, hogy a 3164 seb bekötése az apolonók mennyi testi és lelki erejét emésztette fel, hogy hány férj után tudakozódó szegény asszony nyert utbaigazítást, hány család otthon után sóvárgó sebesült hazahozatásában járt el az üditő állomás, — arról nem szól statisztika.

Hogy kik végezték ezt a fizikai méreteiben is nagyszerű, erkölcsi tartalmában nagyrétkü munkát — arról nem emlékezünk. Hazafias emberbaráti kötelesség volt, melyet az állomás személyzele csak jól teljesített.

A szerencsés véletlen úgy választotta meg az állomás személyzetét, a kötelességnek és szeretetnek annyi ambíciója és energiája összpontosult az állomás személyzetében, hogy az állomás — di-rekte ehhez kötött — a Monarchiában mint üditő állomás elismerten első volt.

Meg kell még emlékeznünk az igazán névelten hősköröl is. A falvak jó magyar népéről. Mennyi élélményt, szeretetajándékot küldött a sebesültek számára. A szülői, hitvesi, rokoniszeretet nagyszerű tényei voltak ezek. A szülő, hitves, rokon küldött egy kis „hazai”-t, hogy az uton levő sebesültek is érezzék a hazuról érkező szeretet melegét. Fejérmegyéből — a többek között — Tárnok, Hercegfalva, Ercsi, Sós-kút, Pázmánd, Seregélyes, Iszka-szentgyörgy, Csór, Nádasladány Csákvár, Vértessacska, Máty, Gyuró, Szár, Bakonyrákány, Pusztavám, Isztimér, Balinka, Sárkeresztur, Kuti, Zámoly, Lovasberény, Pátka, Velence, Soponya, Kisláng, Csösz, Szabtyán Erd, Szászhalmabatta stb.

Tolnamegyéből Értény, Pincehely, Regöly, Bölcsek, Felsőnyék, Magyarkeszi, Szakáll községekből nyult a legtöbb ölelő kar a mindnyájunkért vérző sebesült katonák felé. De — a háboruban igazi értékében megismert magyar népnek és derék vezetőinek!

A sok irányból érkezett szeretet-adomány, a sok irányból érkezett jóakarati tette az üditő állomást

feladatának teljesítésében méltóvá az elismerésre és százezer ember hálaárára. Raillenek egy vers következő szavai:

Munkád mint hála, áldás százezer
Féle elosztva — él tovább.
És visszatér azok szívébe
Kikre jött áldásd hozak
S hinti rád távol napokban is
A megáldott szívek aranyát!

VÁROSI KÖZGYÜLÉS.

Megható s az egész közgyűlést fölemelő tüntetés zajlott le Széchenyi Viktor gróf főispán mellett, amikor a harctérről hazaérkezve újra elfoglalta működési terét. Igazán szép és a lelkeket megragadó beszéde alatt az éljenzés és taps újra meg újra fölvi-harzott, jelülé annak, hogy a főispán hazafias áldozatkészségét a harctéren s jóakarati munkálkodását a béke műveiben egyaránt nagyra értékeli a közgyűlés. A lelkesedés pedig Kuthy József dr. lendületes beszéde nyomán érte el a legmagasabb fokot, amikor a közgyűlés fölállással ünnepelte Széchenyi Viktor gróf főispánt.

A közgyűlés egyik-másik tárgyánál jobbsorsra érdemes viták folytak, rendszer és cél nélkül, jelülé annak, hogy beszélő min-dig akad, csupán a nagy eszmék hiányoznak:

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Elnök: Széchenyi Viktor gróf főispán.

Előadók: A városi tanács tagjai.

Jegyző: Farkas Sándor.

Jegyzőkönyvhitelítők: Kiste-
leki István és Rauscher Béla.

A legközelebbi rendes közgyűlés május 31-én, a jegyzőkönyvet hitelítő nyilvános ülés május 3-án d. u. 3 órakor lesz.

A belügyminiszter leiratában tudatja, hogy Széchenyi Viktor gróf főispán visszaérkezvén a harctérről, újra átvesszi régi hivatala ve-

zetését, Hunkár Dénes, az ideiglenes főispán pedig meleg szavakkal bucsut véve a vármegye közönségétől, átadja ideiglenesen vezetelt hivatalát.

Széchenyi Viktor gróf főispán a közgyűlés ismételt megújuló éljenzése és tapsaitól kisérvé, nagyszabású beszédet mondott.

Saára Gyula dr. polgármester meleghangú beszédében üdvözli a főispánt, a város közönsége nevében, Kuthy József dr. pedig a közgyűlés nevében üdvözölte a főispánt. Sok mindent megváltoztat a háború az eszmék és dolgok világában, egyet azonban magasra kiemelt mindenek fölé, a magyar hazafiság ragyogó példait. A hazafiságnak ilyen fölemelő példáját adta a főispán, amikor itt hagyta a békés foglalkozást, nagyevű őseinek példája nyomán, a harc veszélyét választotta, hogy hazájának minél hathatósabban szolgálhasson. Fölkéri a közgyűlést, hogy a főispán iránt való tisztelének fölállással adjon kifejezést. (A közgyűlés tagjai fölállnak, éljenzik és tapsolják a főispánt.)

Széchenyi Viktor gróf főispán meleg szavakkal bucsuztatja el Mohai Lajos pénzügyi tanácsost és Tóth István ny. főjegyzőt, mint a városi tisztikar munkás és kiváló tisztviselőit. Emléküket a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatja és részvétéről átiratban értesíti a hozzájuk tartozókat.

Bérkocsiszaporítás

Holly Géza dr. indítványt tesz, hogy az egyfogatu bérkocsik számát 60-ról 70-re, a kétfogatuakét 20-ra szaporítsa a közgyűlés, a viteldíjat pedig 2 koronánként 20 fillérrel emelje fel.

SÓVEGJARTO vaszo áruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

szines zophijrek, kar. .it, schiffon és damastból. Különbféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak.

Hübner Károly a bérkocsisok érdekei mellett szólal fel, akik közül most 14 hadbavonult. Mi lesz ezekkel, ha visszatérnek s helyüket más foglalta el? Az utak nagyon rosszak, hogy ha valakit hanyat visznek ki, az is fölkel. Sággy Lajos főkapitány konstánstja el, a mit Hübner Károly is elismer, hogy kevesebb a bérkocsi, tehát előáll a szaporítás szükség. Hogy mennyi visszaélést követhet el a bérkocsisok, azt a naponta érkező följelentések igazolják. Kovács A. Sándor főleliti, hogy 6 már 2 év óta sürgeti a bérkocsiszabályrendelet újalkotását s minden szorgalmazás ellenére se készült el. Holly indítványát megtefeji Weisz Miksa: Igy lesz a gyógyászerből csizmadia. (Derülttség) és kéri, hogy a mostani sürgös indítvány elfogadása mellett, rendezzék véglegesen a bérkocsik ügyét. Borchert Jenő dr. és Kármik József dr. főlösölása után Szabó József kéri, hogy az engedélyeket nem egyes spekulánsoknak adják ki, akik aztán tovább kereskednek vele. Hübner Károly szerint a hatóság nem tanulmányozta a kérdést. Sággy Lajos főkapitány tiltakozik ez ellen s azt mondja, hogy Hübner Károly nem mint biz. tag, hanem mint a bérkocsiosok ipartestületének elnöke szólal fel.

Hadbavonulók.

Steiner Jákó általános helyeslés mellett rámutat arra, hogy az öregeket és serdülő ifjakat hadba viszik, az apa a fiával küzd az ellenség ellen, sokan azonban, akik erőteljesek, kivonják magukat a küzdelemből. Az indítványt, mint a közvélemény egyik megnyilvánulását felkaldik a honvédelmi miniszternek.

Váro szpítésit.

Kovács A. Sándor figyelmezteti a közgyűlést arra a rendelkezésre, hogy egyes kávéházak annyira elfoglalják a kálogjárót, hogy a közönséget leszorítják a kocsiútra. Ennek a nagy előnyekviszonásául minimális bért fizetnek a városnak. Indítványozza, hogy a járdának csak kis része legyen lefoglalható, az érte járó díjat pedig az üzleti értékhez mérik. Saára Gyula dr. polgármester magáéva teszi Kovács A. Sándor indítványát s a legközelebbi időben, midőn ez a kérdés aktualissá válik, a tanács ilyen módon fog eljárni.

Rekvirálás.

Debreczen város indítványt köror az országban a hus, zsír, szalonna, hüvelyes vetemények polgári rekvirálása dolgában, valamint a maximális árak megállapítása tárgyában. Lits Ferenc kéri a közgyűlést, hogy ne gyötörje a közönséget újabb rekvirálásokkal. Hiszen a multkorinak is alig volt eredménye és mérhetlen keserőséget okozott. Ez emberek napokat mulasztottak, míg a rekviráló bizottságot várták s az eredmény vajmi kevés volt. Azonban nagyon helyesnek tartja, ha a maximális árakat végre megállapítják. Az eladók, rendkívül sok zaklatásnak vannak kitéve azért, mert nem tudják, hogy milyen árakhoz tartatják magukat. Elek Gyula hasonló értelemben szólal fel és kéri, hogy a listeladásnál ne változzanak olyan nagy mértékben a hatósági árak. Kerekes Lajos dr. főjegyző részletes előterjesztést tesz a hatósági listz dolgában. Hogy a listz ára változott, abból

ered, hogy ezideig nem tudtunk annyit és olyan listzet kapni, a mennyire szükségük van s azért a keverés változott s ebben az arányban az ára is. A városnak 27 ezer polgára kért a hatóságtól listzet. 40 vagon eleségünk van már őrlésre. Most már el lesznek hártva az akadályok s megoldjuk a nehézségeket s nem kell kölcsön kérni listzet a fővárostól, mint eddig. A listzet végigleg megvizsgálattja és megállapítanak egy átlagárat.

A közgyűlés Lits, Elek és Kerekes dr. indítványát egyhangulag elfogadta. Mi pedig örülünk, hogy végre a hatóság megoldja a hatósági árak eddigi problémáját. Most már mindenki belenyugszik abba, hogy valamilyen áremelkedés jogsult az eladó részéről. A hatóság azonban felül vigyázzalt titkolt az eladót büntetendők tartja. Aki nem tudta eltalálni a hatósági gondolatot, vagyis nem értett a gondolatolvasáshoz, azt megbüntették. A megbüntettet aztán méltatlankodva kérdezte, hogy miért büntetik, mikor, a hatóság előzőleg nem jelölte meg azt a határt, amelyet átépni nem szabad. Igy sok keserűség származott, sokan nem hozták piadra az árúkat, s a közönség szenved.

Faló.

Saára Gyula dr. polgármester jelzi, hogy nemsokára megérkezik Lyka Döme falova, amelybe illő díjért fekete szögeket lehet beverni. A nagylelkű adományozó Pozsonyban hárszából készíttette a hadsegélyzés nagyobb föllendítésére. A közgyűlés 5 órakor ért véget.

Háború.

A Kárpátokban pihennek a fegyverek; az utolsó napok kudarcai teljesen elvették az oroszok kedvét minden támadástól.

Ami tengerésztünk egy fényes bravurjáról szól egy hivatalos jelentés. Az 5. számú buvárhajó a Jóni tengeren elsüllyesztette a Gambetta nevű francia páncélos cirkálót, a legénység egy részét olasz hajók megmentették. Haditengerésztünk e fényes sikere nagy jelentőségű, mer: egy 12600 tonnás nagy csatahajóról van szó, mely egyike volt a francia tengeri haderő legnagyobb csatahajóinak.

A németek újból sikerrel számolnak be; a nyugati határét legszélsőbb pontján folyó harc továbbra is hevesen folyik. Az angolok nem akarnak belenyugodni az Ipern körül kivívott német sikereibe, újból támadtak, de már a kitűnő német ágyúk hatásos tűzvétele megállította őket előnyomulásukban. Az itt szerzett hadiszakmányon felül a németek még 20 géppuskát vettek el ellenfeleiktől. Ugyancsak siker kísérte a német fegyvereket a Maas magaslatokon és a Hartmannswellerkoppon levő hadállásoknál.

A német buvárhajók is tovább folytatják félelmetes és eredményes munkájukat. Legutóbb elsüllyesztettek 2 norvég és 1 dán gőzöst és 1 szénzállító svéd gőzöst.

József főherceg üdvözlése.

Fejérvármegye József főhercegnek 25 éves katonai szolgálati jubileuma alkalmából a következő üdvözlő táviratot küldte:

József főherceg Öcsászári és királyi Fenségének

Kölcse.

Ma van huszonöt éve, hogy császári és királyi fenségéd katonai szolgálatba lépve Alcsutón háládo misén vetünk részt, fogadja Fenségéd magam és a vármegyei közönség nevében hódolatteljes üdvözlétemet, adja a Mindenható, hogy császári és királyi Fenségéd dicsőségteljes pályáján megvalósítsa mindazon reményeket, melyeket a magyar nemzet Fenségéd családjához hagyományos szeretettel és bizalommal fűz és legyen Fenségéd letéteményese azon rajongó szeretetnek, melyet boldogult atyja, a legmagyarabb főherceg iránt minden magyar érez.

Szűts Jenő s. k.
alszajn

A főherceg a megemlékezés a következő sorokban köszönte meg:

Mindnyájuknak hálátel köszönetemet küldöm a meleg üdvözlétt és azon biztos tudatban, hogy a Mindenható igaz ügyünket hazánk hősi révén, bár nehéz küzdelmek árán, de minden bizonyal győzelemre vezetendi. Üdvözlöm szülővármegyém.

József főherceg.

ÖSSZEZUZTA a teherszekör.

A tavaszi munka beálltával a szerencsétlenségek is szaporodni szoktak. Szinte napirenden vannak a gazdaságokban történő balesetek, a különféle gazdasági gépek áldozatai, szekerelgázolások.

A legutóbbi szerencsétlenség Kálozhöz tartozó egyik pusztán történt s az áldozat egy kilenc éves napzamos leány.

Németh János gazdasági cseléd 9 éves Borbála leánya mint napzamos az uradalom szolgálatában állt. A kis Borbála tegnap a burgonyarakásnál foglalatokodott. Egy megrakott szekér alól szedte össze a leessett burgonyát s amint a szekerre felszállni akart, megcsuszott, az elindult szekér alá került s az keresztülment rajta. Mindkét kezét és lábát rettenetesen összezuza. Súlyos sérüléssel a Szent György kórházba szállították. A szerencsétlen kis Borbála valószínűleg egész életére nyomorék marad.

Háborus esetek.

III.

Három bakát: egy káplárt meg két közlegényt kültünk ki valami kisebb földerítő szolgálatra. Jó sokáig távol voltak, két hosszú napig s bizony már-már azt hittük, hogy sohasem látjuk szegény fiukat viszont. Sajnáltuk őket, ügyes, bátor legények voltak, önként jelentkeztek sok nehéz feladatra. Estefélle azonban két nap mulva, egyszer csak mégis megjelentek — de nem hátrán. Nem hittünk a szemünknek! A káplár aztán elmagyarázta a husz orosz elfogatásának történetét.

Mentek egy gyatra dűlőn, mikor velük szemben egy hosszú, sovány rusznakót láttak közeledni, ki, amint meglátta a három magyar bakát, föltartotta a kezét annak jelül, hogy legyver nincs nála és megadja magát. Düllőngött szegény muszka sógor — az észégtől. Nem evett már három napja. Mutatta az izsákját, nem volt abban más, mint egy félig lerágott kemény kukoricacsó. Bakáink megkínálták kenyérel meg szalonnával. Nosza földerült a muszka sógor arca, intett, mutatott az ujjával valamit, ami azt jelentette a mi magyarjainknak, hogy várjanak, lesz valami.

Bakáink vártak. Kis erdő húzódtott az ut mellett, abba eltűnt a kenyeret-szalonnát rágicsáló orosz katoná. Bakáink vártak: mi lesz most? Kis vártatva jön a mi muszánk, de jön utána még tizenkilenc darab lesoványodott muszka. Valahogy eltévedtek, elszakadtak csapatjától és bár három napja kőboroltak, nem bírták rá találni. Persze ez idő alatt koplaltak, szenvedtek s midőn előbbik toppant a három magyar legény: azt hitték, az égből hullott alá a szerencse.

Amellett, hogy bakáink teljesítették a parancsot, még husz muszka is hoztak. Persze ennek mindnyáján örültünk.

Az ilyenem elfogás nem hőstett ugyan, de a legérdekesebb az volt a dologban: látni, amint ami apró bakáink 20 jól megtermett orosz legényt kísérték, komoly arccal kidüllesztett mellet.

IV.

A déli harc térről a Kárpátokba vitt bennünket a vonat. Ungvárnál fel órát állt vasutunk. Váltunk magunkalk egy szép kutyust, amelyet a szerb királyi iránti mélységes tiszteletünkönkö a 6 nevérol elneveztünk „Petárnak.”

A kis „Petár” Ungváron — lévén föléronk — szintén leszállott a vasutról s csatagolnli kezdett a vasuti-kocsik alatt a kerekék között.

Letelt a félóra, megindult velünk a mozdony. A kis „Petár”, ellenben lemaradt s bizony egyikünk sem vette észre. Már jól kikerültünk a városból, a nyílt pályán fokozottab beseleggel haladtunk, amikor a vonat végéről keservekutyavonítást hallottunk. Kinézünk az ablakokon, hát a mi kis „Petár”,-unk rohan nagy sikongással a vonat után.

Nosza elkeztünk kiabálni, füttyölni, ordítani, s addig nem hallgattunk el, mig csak meg nem állt vasutunk. Meg kellett állania háboruban, veszélyben, csak azért, hogy — egy kis kutyát fölvehessünk. Azt hiszem, ez sem mindennapi eset...

ÉLETMENTÉS a Dunából.

Hogy mi lett aztán a kis kutyával?

Októberben bizony már lehullott Galiciában az első hó. Tíz fokos hideg köszöntött be, amit a hídfődekről való kutyusunk nem bírt el, de kitartott velünk mindhalálgig. Megdögölt szegény „Petár” s sirja távol domborodik valahol Turka alatt...

Még most is előttem látom a mi plajbászblau Petárunkat, amint a sambori uton felmértesen hóbán kutyagol a mozgó-konyhánk mellett...

—ts.

Bicskázás Nagyperkátán.

Nem hisszük, hogy volna még egy község a megyében, ahol vasárnaponként oly vig élet mutatkoznék a háboru alatt is, mint éppen Nagyperkátán. Szól a zen, hangos a csárda, vigan járja a fiatalság minden áldott vasárnap. Főbírói engedély ugyan nincs, az előjáróság ez ügyben nem tud segíteni, a csendőrség párszor szétugrasztotta a folyton táncra kész leányserget, a plebánosra már neheztelnek is, miért teszi oly sokszor szavá, hogy nem illik a háboru alatt — mikor testvéreik, rokonok vezérek, — táncolni, de ezek előtt nincs tekintély, hataalom, ők csak táncolni, vigadni akarnak. Persze csak úgy lehet, hogy a szülők is pártjukra kelnek s azt mondják, úgy is nem sokára újból elvisszik fiainkat s lányainkat nem lesz kívül táncolni. Ebben a községben addig nem lesz rend, míg vagy a korcsmákat be nem csukják, vagy egy pár leányt agyon nem szarnak a verekedés alkalmával, mert ha ezek nem mennének minden vasárnap litánia után egyenesen a korcsmába, úgy a háboru alatt a betránykozató tánc sem lenne és sok verekedésnek eleje vétetnék.

Vasárnap délután is szólt a zene, ropogott a tánc, amikor Kerék Mihály újone, pár felszegi legénnyel beállított az alszegi legények korcsmájába s a cigányokkal az ő nótájukat akarta huzatni, mit persze az alszegi legények meg akartak akadályozni. Nagy verekedés, bicskázás keletkezett s Kerék néhány társával jól össze-vissza szurkálta Bezerédi Mihály, Berényi József, Simon György, Móker Mihály alszegi újone legényeket. Folyt bőven a magyar testvér vére, aminek inkább a muszkák s szerbeknél kellett volna folyni! De hát ilyen a magyar! Erélyesebb közigazgatási intézkedés kellene ezen virtuskodó s a háboru alatt is mulatozó községben!

Hanfheldt Károly, az Erlaf vontatógőzhajó kezelője saját élete kockázatásával mentette meg egy kis leány életét a biztos haláltól, aki a Dunába esett. Az eset története a következő: Szelcsrd Miklós dunapentelel uszálykormányos 4 éves kis leánykaja az Erlaf vontatógőzhajó fedélzetén játszadozott. A kis leányka játszás közben, hogy miként, eddig még nem sikerült megállapítani, leszedült a hajó fedélzetéről, s a Dunába esett. A végzetes szerencsétlenséget Hanfheldt Károly hajókezelő vette észre, aki azonnal a Dunába vetette magát a kis leány után, s az utolsó pillanatban, mikor már a hullámok egészen elborították, sikerült kimentenie. A mentés annyi nehézséggel és veszéllyel járt, hogy kevésbé mult, hogy maga az életmentés is csaknem életével fizetett bátor, hősi cselekedetért. Hanfheldt a jelenlevők nagy óvációban részesítették bátorságáért, s valószínűleg kitüntetéssel is fog kapni.

HIREK.

— Az Oltáregylet b. e. Steiner püspökért máj. 1-én reggel 8 órakor a szeminiáriumi templomban szent misét mondat.

— Nyilatkozat. Vettük a következő sorokat: A „Fejérmegyei Napló”, tekintetes Szerkesztőjének! Székesfehérvárot. Polczer Péter gazdasági tanácsos és Almássy János gazdasági felügyelő székesfehérvári lakosok által Maron István főszámvéve ellen indított becsületsértés ügyében a székesfehérvári kir. járásbírósnágnak megtartott tárgyalás folyamán Maron István főszámvéve kijelentte, hogy sértettek teljes kifogástalan tisztviselőnek tartja, azokat hivatalos jelentésében a saját személyükben sérteni nem szándékozott és a jelentésben megjelölt számadási különbség az egyszerű helytelen beállításból következett, amennyiben a sértettek az ő jelentése által mégis a saját személyükben sértve érzik magukat, afelett sajnálkozással fejezi ki, azt pedig, hogy ez az ügy a Fejérmegyei Naplóban tudtán kívül megjelent, igen nagyon sajnálja. Ezzel ezen ügy teljesen megoldást nyert. Kiváló tisztelettel. Dr. Cséppányi Mihály ügyvéd.

— Módosítás a huszvizsgálatnál. A földmivelésügyi miniszter megengedte, hogy a magánosok sertes-hús eladhasanak anélkül, hogy a sertes élő állapotban állatorvosi vizsgálatnak lett volna alávetve. Csúpn az eladandó húst kell bemutatni a hatóságknak, amely az eladási engedélyt megadja. Ezen engedély azonban nem vonatkozik a hentesekre. Azokat az eddigi szabályrendelet kötelezi. Huszvizsgálat nélkül árusítani nem szabad.

— Halálozás. Özv. Emhecht Gyuláné, sz. Unger Jozepa április 27-én d. u. 4 órakor meghalt. Temetése 29-én d. u. 3 órakor lesz a Bankuálcai gyószházból. A gyászmisé április 30-án lesz a székesegyházban.

— Fogságba jutott hős pékmes-ter. Üllő József helybeli pékmes-ter még az általános mozgósítás során vonult be katonának a 19-es honvédekhez. Végigküzdötte ezredével a háborút, résztvett a kárpáti harcokban, hol egyik küzdelmes csata hevében orosz fogságba jutott. Századosa levélben értesítette hozzátartozóit és azt írja, hogy a fogságba jutott derék pékmes-ter nagyon ügyes és fölülte használható ember volt a katonáknál. Nem egy ízben tette ki magát víté és vakmerő viselkedésével. Annyi jeles tettet vitt véghez, hogy kitüntetésre is előterjesztették a víté pékmes-ter.

— Mulatozó „vándorszínész.” A Boros kávéház mulatozó vendégei között tegnap fölött egy fiatal, tejlőlelkű vendég, Derüre-borura hozta a cigánnyal a nótákat és egyre-másra fogyott előtte a jóféle nedű. Mikor aztán a fizetésre került a sor, a fiatal mulatozó nagy gerdezzával kinyitotta az erszényét és fizetett ropogós 50 koronás bankóttal. A picinéknek persze felűnt a fiatalok pénzén vendég s ebből véleményüket közölték is a rendőrséggel, mely aztán megindította az eljárást. A 14 éves kávéházi vendéget előállították, kérdővonták, aki azt vallotta, hogy ő vándorszínész, a pénzszerezésről azonban nem tudott adni kielégítő fölvilágosítást, miért is a nyomozó hatóság tovább folytatja az eljárást a fiatal „vándorszínész” ellen.

— Betörés a Gebauer-üzletbe. Tegnap éjjel virradóra betörték a Kosuth u. 9. sz. a. levő Gebauer-üzletbe. A betörést az udvar felőli részen követték el, feltörték a pénzszekrényt és az ott talált pénzkészletet, 15 koronát emeltek. Az üzlet a betörés ellen biztosítva volt. A rendőrség nyomozza a betörőket.

— Tolvaj családjelel. Lunger Adolfiné, budapesti Szvetenay-utcai fűszerestől a családjelel egy pénzest kazettát 1700 koronával. A meglopott asszony följelentésére a budapesti rendőrség megkeresést intézett a mi rendőrségünkönkhöz, melyben felhívta figyelmét az esetre s kifejezte azt a gyanuját, hogy a tolvaj leány valószínűleg Székesfehérvár felé vette útját, annál is inkább, mivel idevaló illetőségű. Rendőrségünk a megkeresés után csakugyan megindította a nyomozást. Kerestete a leányt állítólagos mostoha apjánál, Ház Sándornál, ki a Maroshegyen lakik és Horvát István rokonánál, ki Belső-Csabdi pusztán szolgált. Az első nyomozás azonban nem vezetett kellő sikerre. A leány úgy látszik, megnezelte, hogy körözik, hát igyekezett a rendőrség embereit messze elkerülni. Sikerült is neki egy ideig, sokáig azonban nem kerülhette el sorsát. Hosszas hajszá után végre elfogták és előállították. Valatás után beismerte, hogy a tolvajlást csakugyan ő követte el, de a lopott pénzből nincs nála több 100 koronánál, mert az összeg nagyobb részét elvette tőle egyik bűntárs, aztán 60 koronát fizetett annak a kétlovas fiakkernak, mely Budapestről Fehérvárra szállította, s közben egyéb költségei is voltak. A nagyravagyó leányt, ki itthon már egy elegáns

kosztümöt is rendelt a Lax és Martin cégnél — mivel még fiatalok, átadják a fiataloknál felügyelő bíróságának.

— Üzlet a katonák kenyerével. A 17. honvédegyezred parancsnokságához egy feljelentést adtak be, mely elmondja, hogy a honvéd helyőrségi kaszárnya konyháján lakó szatócsok furcsa üzleteket kötnek a katonákkal. Megveszik potom áron a katonák kenyerét, aztán az így olcsó pénzen szerzett kenyeret jó borsós áron adják el a katonáknak. Így a katonáktól megvett kenyér ára rendszerint 6 fillér, míg az eladási ár 50 fillérre is felemelkedett. A honvédparancsnokság megindította az ügyben az eljárást, hogy az elkövetett visszaéléseket kiküszöbölje és megszüntesse.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik boldogult férjem ravatára koszorút helyeztek, fogataikat rendelkezésre bocsátották, vagy bármilyen módon résztvettek kifejezték és a temetésben megjelentek, különösen a Felmayer-gyár tek. igazgatóságának, tisztviselői karának, a székesegyházi kórusnak, a székesfehérvári Zeneegyletnek hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Schradl Ferencné és családja.

— Sirkereszt döntőgetés. Sümits József temetőőr feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Csutura-temetőben 7 darab sírkövet kidöntöttek. A rendőrség keresi a barbár sirkereszt-döntőgetőket, hogy szigorú büntetéssel sújtsák őket.

— Katonamentések. Szabó János a 69. közös gy. e. közlegénye, uzdborjádi lakos a harctéren kapott betegség következtében elhunyt. Temetése ápril. hó 29-én d. u. 2 órakor lesz a csapatkórház halottasházából. — Kusalko Jan a 81. gyalogezred közlegénye lawicki lakos, a harctéren kapott betegség következtében elhunyt. Temetése ápril. hó 29-én d. u. 2 órakor lesz a csapatkórház halottasházából.

— A vak katonáknak. N. N. 2 koronát küldött. A Fejérmegyei Naplónak a vak katonák számára.

Ertesítem a hölgyeket, hogy felete és két tavasi 140 cm. széles kosztümszövetekből a választék nálam most a legteljesebb. Jó minőség, olcsó árak, amylek cégem állandó reklámját képezte, az ma az eddigieknél sokkal kedvezőbb. A szövetek szintartással a felelősséget vállalom. Rudbányai Imre kizárólagos posztókereskedő.

Székesfehérvár kir. város

APOLLO

színház

Szerdán és csütörtökön,
április hó 28 és 29-én:
Waldemar Psilander
legújabb filmalkítása

A bibliás ember

dráma 3 felvonásban.

Kiegészítő műsor: Mozgófényképszemle 19. szám.

Eptizók Vilmos császár életéből.

Ha vége jó, minden jó.
Vigjáték 2 felvonásban.

— Rövid hírek.

A vak katonáknak. A Zeneiskola által tartott zártkörű hangverseny tiszta jövedelmét, 196 korona 44 fillért a vak katonáknak juttatták.

Liszt. Ma 2 vagon kenyérliszt érkezett Székesfehérvárra.

Megszélt hatóság közeg. Ezen a címen megjelent közleménybe sajtóhiba csuszott be. A hatóságserést nem Borján Józsefné, hanem Borján Józsefné követte el.

May Erzsébet és Irenke összes rézből levő játéktárgyait, rézműzsaraikat, vasalójukat és több kisebb tárgyat behozták szerkesztőségünkbe, hogy fölajánlják a hadsereg részére. A kedves kicsikék hazafias ajándékát eljuttatjuk e célra, ahova szánták.

— A Vöröskereszt Együletbe f. évi április hó 1-től április 21-ig a következő adományok folytak be: 1 (Fizetési hányadok: Vármegeyi közigazgatási tisztviselők 43 K. 97 fillér, Fejérmegyei árveszek tisztikara 42 K. 39 fillér Főreáliskolai tanárok 42 K. 07 fillér, Főszolgabírói hivatali tisztikara 16 K. 55 fillér, 2) egyéb adományok, 3) Thonmán—Hermann hangverseny jövedelméből 100 K. Polgári község által rendezett műkedvelői előadás 12 jövedelme Kálmán Vincze főszolgabíró útján 100 K. Seregélyes község 34 K. Dr. Nosz Gyula 20 K. Wiener Árminné 10 K. Fittler Béla és neje 10 K. Szűts Róbert 10 korona, mely adományokért ezután mond hálás köszönetet az elnökség.

— Hadnagykisasszony a címe annak a pompás aktuális katonai vígjátéknak, amelyik ma szerdán és csütörtökön az Urániában színr kerül; a darab csupa humor és finom szellemesség, a legpompásabb ötletek és elsőrendű játékok teszik a gyönyörű vígjátékot érdekessé. A közönség bizonyára jól fog mulatni az elsőrendű vígjátékon és az azt kiegészítő remek pótműsoron, mely szintén vig darabokból áll, közte van egy háborus aktualitás.

— A háboru lelke. Irta dr. Prohászka Ottokár. A kivételes tehetség embere, a nagytudós ebben a könyvében is a diadalmas világnézet embere, s a közönség nem találhat alkalmasabb olvasmányt a mostani időben, mint a megyéspüspök A háboru lelke című könyvét. A mű ára 4 korona. Megrendelhető Budapesten az Elet kiadóhivatalában. I. ker. Fehérvári-ut 15 c.

A Székesfehérvári Takarékpénztár igazgatósága tudatja, hogy az intézetnél jegyzett 1914. évi 6% hadikölcsön szabad és zárolt címletei a hivatalos órák alatt az intézet pénztáránál átvehetők.

Felvágottak, sajtok nagy választékban. Borok, pezsgők, rumok és likörök; eukorkák, teásütemény, Müncheni Szalvátor sör. Pénteken balatoni süllő Gebauer Testvéreknél, Kossuth-utca. Telefon 340.

Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellszaltilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert Magyar Korona-gyógyszertárban Székesfehérvár Városházán.

PIUMÉI kávébehozat

SZÉKESFEHÉRVÁR
:(BARATOK ÉPÜLETE):

Pörkölt kávékeverékek utolérhetően! Saját villam és kávényárpörköldé! Telefon 206.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

SZÍNHÁZA.

Előzetes jelentés!

JÖN!

JÖN!

Pénteken és szombaton,

április 30 és május 1-én:

A nagy
leszámolás.

Aktuális kinemaszkeccs 6 részben.

3 film és 3 színpadi jelenet.

Szereplők:

Parlagi Kornélia

a vidék legjobb koloratur primadonnája,

Pintér Imre

országoshírű baritonista,

Pintér Irenke,

a 3 éves balettáncosnő,

Delly Lajosné,

Szentés János

ismertnevű komikus.

A helyek megfordítottak.

A számozott ülőhelyek árai a következők: Nagy páholy 11 K, kis páholy 8 K, páholyülés 2 K, fenntartott hely 150 K, I. hely 1 K, II. hely 70 fillér, III. 50 fillér.

Jegyek már a mai naptól kezdve előre válthatók a pénztárnál és Krausz Verona tőzsdéjében.

SZÍNHÁZ.

A biblías ember. Előkelő közönség jelenlétében mutatta be tegnap az Apolló Színház Valdemar Psilander legújabb filmalkitását, Bátoran elmondhatjuk róla, hogy nagyon sok jó szerepben láttuk már őt, de ez a filmalkitása bármilyiket felülmulja. A műsornak két aktuális száma is van. Epizódok Vilmos császár életéből, melyet tapsviharral fogadott a közönség és háborus aktualitások, azok közül egy két felvonásos vígjáték. A teljes műsor ma látható utoljára.

Szerkesztői üzenet.

G. K. Dunapentele. Hálás köszönet.



Telefon 233. — Telefon 233.

Sze-dán és csütörtökön,
április hó 28 és 29-én:

HADNAGY-
KISASSZONY

Bohózat 3 felvonásban.

Remek pótműsor és
harctéri felvételek.

Rendes helyárak.

Hétköznapokon az előadások
kezdete fél 7 és 9 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy mindenesfű felvétetik a Vadasz-tőzsdében Budai-ut 6. sz. a.

Korai és késői káposzta, kelkáposzta, kalarábpalánták (50 fillérjével 100 darabonként) paradicsom- és paprika-palánták (80 fillérjével száz darabonként) kaphatók gróf Nadasdy Tamás nadasdladányi (Fejérmegye) kertészetében.

Lakás emeleti 3 utcai szoba, 1 nagy előszoba mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Bővebbet Simon György fűszerkereskedőnél, Széchenyi-utca 2. sz.

Ebédlő-butor, magashátú plüssdivány, szalon-garnitúra költözőké és miatt jutányosan eladó. Cím a kiadóban.